

“全国模范退役军人”特别策划



退伍不褪色永葆初心 逐梦新时代再建功绩

——五位全国模范退役军人的故事

编者按

日前，全国退役军人工作会议在京召开，我省龚全珍、陈堃源、张项理、朱丽萍、赵榆江、余军发、游启红、杨良裕、叶进泉、陈豪文等10位退役军人，被授予“全国模范退役军人”荣誉称号，他们中的代表受到了习近平总书记的亲切接见。为营造尊崇关心退役军人的浓厚氛围，激励全省广大退役军人退伍不褪色，建功新时代，本报记者分别走近5位全国模范退役军人，聆听他们的奋斗故事和心路历程——

守护平安初心不变

——记省公安厅治安总队公共秩序管理指导处处长赵榆江

本报记者 杨静 实习生 赖含炘

“这是我个人从军、从警生涯的最高荣誉，无比荣耀、无限荣光！”谈起作为我省“全国模范退役军人”代表赴北京参加全国退役军人工作会议，并受到习近平总书记的接见，赵榆江难掩激动之情。

52岁的赵榆江是省公安厅治安总队公共秩序管理指导处处长。1987年，20岁的赵榆江走进军校大门。在他的记忆中，每年的阅兵训练最能体现军人精神。

“为了把动作练过硬，需要训练场上的千万次磨砺。每天五六点钟起床，一直练到天黑，无论站军姿，还是喊口号，每一个细微动作都要做到极致。”赵榆江告诉记者，“这种精益求精、吃苦耐劳、勇往直前的品质深深地渗入了我的血液。”

1999年，赵榆江退役，分配至省公安厅治安总队。“军人挥洒青春热血，保家卫国；警察守护万家灯火，忠诚为民。都是惩恶扬善，守护平安。”赵榆江回忆自己当年转业入警的初衷。

从军人到警察，赵榆江无缝衔接。环鄱阳湖国际自行车赛、世界VR产业大会、中部投资博览会……赵榆江所在的公共秩序管理指导处，每年要负责全省1000余场次的大型活动犹如“试金石”，检验公安机关维护安全的能力。如何提升大型活动安保应急指挥决策的效率和精准度，确保“万无一失”？

“再硬的骨头也要去啃，再重的担子也要去挑。”2018年3月起，赵榆江带领团队马不停蹄地调研了省内外几乎所有相关的系统，边学、边做、边改，一步一步地解决关键的技术，最终研发出能有效融合人脸识别、车牌识别、行为分析等智能分析功能，对“人、车、地、事、物”全面监测，纵向沟通、横向集成、互联互通，数据共享的

大型活动管理信息系统。2019年1月，系统正式投入使用，并被公安部定为试点工程。

不仅是大型活动管理信息系统，赵榆江还相继建设完善了民爆监控信息管理系统、重点物品风险防控子系统等12个业务系统，不断提升对治安风险的智能感知和预警预防能力。其中，自主研发的精神障碍患者信息核查手机警务通APP，被评为全国典型案例，印章业治安管理信息系统建设被定为全国公章专用安全芯片试点，在全国率先启动了典当业治安管理信息系统建设，基本实现了行业场所治安管理信息系统管理全覆盖。

出色的履职能力，让赵榆江备受赞誉。他先后荣获全省政法干警“创五星”优秀个人、省直“百优青年”、优秀共产党员等称号，2次荣立个人三等功、4次评定为年度优秀公务员、多次受到上级嘉奖。

“从军人到警察，变的是岗位，不变的是初心和担当。我一定要把荣誉转化为工作率、作示范、勇争先的具体行动，建功新时代，为维护全省社会稳定贡献力量。”赵榆江告诉记者。

扩建范围内需要拆迁，学校进行转型。妥善转送师生后，张项理将目光转向缺乏陪伴的老人。在他看来，投身养老产业既是商机，更能回馈社会。他将征地剩余的校区改建成宁达颐养院，2017年开始营业。

“开业我们就遇到三个棘手问题：无管理经验、无服务技术、无成熟人才。”张项理回忆。为此，这名“三无”院长一边辗转各大城市参观学习，一边完善管理制度和服务流程。“但不管多么先进的模式，归根到底要让老人吃好、睡好、玩好。”张项理说。

为了让老人吃得科学，张项理特意成立膳食委员会，亲自参与制定食谱，经常下厨为老人做饭。每逢春节，他都让厨师们回家过年，自己则留下为留院老人做年夜饭。开业两年多来，宁达颐养院入院老人由20多人增加到100多人，平均年龄超过80岁。

退役不退志，退伍不褪色。30多年来，张项理干一行、爱一行、专一行，以自身不懈的奋斗和对梦想执着的追求，画出一道退役军人敢闯敢拼、回馈社会的昂扬曲线。

资源贫瘠、交通不便等原因，脱贫攻坚任务艰巨。工作期间，游启红走遍了安治村每个角落，访遍了每户贫困户，对所有贫困户家庭人口、生产生活、帮扶措施等情况“一口清”。针对基础设施薄弱问题，他向上级争取资金完善水、电、路建设，实现了水电到家、入户道路硬化；针对村民增收难题，他逐户上门动员村民发展脐橙产业，并成立脐橙合作社为百姓做好技术指导和服务。2017年12月，游启红被瑞金市委、市政府评为“精准扶贫先进个人”；2018年10月，游启红被赣州市授予“脱贫攻坚优秀驻村第一书记”。在结束近两年的驻村工作时，安治村很多村民得知游启红要离开的消息后，纷纷挽留，很多贫困户留下了不舍的泪水。

“模范退役军人，既是荣誉，更是鞭策。在部队服役26年，我把青春献给了国防事业；如今在地方，我还能工作8年，老兵不老，我会尽最大努力为老百姓多做实事、好事。”游启红说。

三度转型，“转”出多彩人生

——记武宁县宁达颐养院董事长、院长张项理

本报记者 卞晔 实习生 徐昌昊

一身军装、一家企业、一所学校、一家养老院，四个节点，连接出退役军人张项理多彩的人生。在这条人生曲线上，“宁达”之名贯穿始末，包含了张项理“武宁人共同发达”的家国情怀。

1981年，17岁的张项理离开家乡武宁，成为一名空军工程兵。张项理从炊事员做起，随后相继担任团部文书、师部宣传员，并光荣入党。4年的军旅生涯悄然逝去，1986年，张项理被分配到武宁县教育局工作。在此期间，他对“学生学得苦、老师教得苦”的状况产生了自己的思考，萌发了创业办学的想法。

说干就干。1992年，张项理毅然放弃“铁饭碗”下海创业。张项理从房产公司的推销员做起，一步步做到公司高层，最终在广州创办了一个拥有6家分公司的企业。

2001年，武宁县领导来到广州招商，邀请张项理回乡投资办学。县领导的一番话瞬间点燃了张项理出发时的梦想。他欣然应允，放下手头的事业，回到武宁创办了私立宁达中学（初中）。

年近不惑，转型并不易。建校之初，为了招生，张项理和教职工们分头进村入户，第一年总算招到了300多名学生，其中大多是辍学的留守儿童和父母离异子女。但张项理并不理会外界对宁达的负面评价，而是全身心地扑在学生身上：学校每名老师都搬进学生宿舍，守住爱闹的孩子；几乎每个学生都有“职务”，以培养孩子的责任心和自信心；与爱打架的学

2015年，由于部分校区在县城

换个阵地去战斗

——记赣州市司法局调解工作科科长游启红

本报记者 骆辉

“虽然脱下了军装，但我认为军人的初心和使命不会变，只是换个阵地去战斗而已。”谈及“全国模范退役军人”荣誉称号，游启红一再强调，退役不褪色、退伍不退志。

游启红，1967年出生，1986年入伍，2011年转业，分配到赣州市司法局工作。游启红坦言，刚从部队到地方那段日子，遇到了很多困难，尤其是面对专业性极强的司法工作。为了尽快融入角色，游启红利用业余时间，向书本学、向同事学、向实践学，强化法律法规和司法业务知识，不断提高业务工作能力。2013年，游启红通过了被称为“天下第一难考”的全国司法考试。

为破解“医闹”难题，2013年，赣州市委政法委牵头组建赣州市医疗纠纷调解中心，需要从司法局抽调人员。在别人看来，医疗纠纷矛盾尖锐，躲都躲不及，而游启红却主动请缨，迎难而上。在中心工作的两年多时间里，游启红既负责日常行政工作，还担任一线调解员，牵头制定了中心工作制度、调解文书和程序，每年成功调解医疗纠纷60余起，为赣州市实现因医患纠纷医闹、因医患纠纷上访、因医患纠纷诉讼“三个减少”立下了功劳。

2015年，游启红被任命为赣州市司法局调解工作科科长。上任后，游启红在详细掌握全市人民调解工

作实情的基础上，牵头制定出台了《关于进一步加强全市人民调解工作的实施意见》《赣州市创建个人调解工作室实施细则》等规章制度，让各级调解组织规范化建设水平和化解矛盾纠纷能力得到极大提升。自2016年以来，赣州市司法局连续3年在全省人民调解工作会议上作经验介绍。

2017年，瑞金市率先在赣州市提出脱贫摘帽。“脱贫攻坚一线去，为老百姓做点实实在在的事，是我多年不改的情怀。”游启红找到局领导，主动要求担任局驻瑞金市泽覃乡安治村精准扶贫工作队队长、村第一书记。

安治村是省级“十三五”贫困村，也是瑞金市唯一的少数民族村，由于

绘出最美“山水画”

——记婺源县紫阳镇西坑村党支部书记叶进泉

本报记者 朱力

1979年出生的叶进泉看上去其貌不扬，今年刚到不惑之年，却有着丰富的经历，他当过兵、教过书，2014年开始在西坑村担任村干部，近年来先后获得上饶市优秀共产党员、婺源县“乡村振兴”先进个人等荣誉，今年7月被授予“全国模范退役军人”光荣称号。

叶进泉出生于西坑村的一个普通农家，1998年入伍在湖北省武警总队武汉市支队服役，1998年至2003年，5年的军旅生涯，从普通士兵成长为优秀班长，由于表现突出，2001年7月，在部队光荣加入中国共产党。2003年，叶进泉从部队退伍回到家乡，由于有书画特长，先后被清华职业技术学校和双溪书院聘为老师，在任教的10多年时间里，他对书画潜心钻研，成了婺源小有名气的乡土书画家。

有了规划“大写意”，叶进泉还“精雕细琢”，绘好群众工作“工笔画”。放眼西坑村，苍翠欲滴的茶园、缓缓流淌的河流与干净整洁的村落形成了美丽的水墨画。

为了搞好环境卫生，叶进泉将卫生保洁纳入村规民约，还为保洁员购买保险、配穿制服，坚持每月卫生保洁评比。同时，利用村民代表大会、西坑村微信群、宣传栏等平台，进行卫生保洁宣传。“房子有新有旧，巷道有宽有窄，但卫生保洁评比必须一把尺量到底。”在村里的微信群里，叶进泉一句肺腑之言，赢得纷纷点赞。

1979年出生的叶进泉看上去其貌不扬，今年刚到不惑之年，却有着丰富的经历，他当过兵、教过书，2014年开始在西坑村担任村干部，近年来先后获得上饶市优秀共产党员、婺源县“乡村振兴”先进个人等荣誉，今年7月被授予“全国模范退役军人”光荣称号。

叶进泉出生于西坑村的一个普通农家，1998年入伍在湖北省武警总队武汉市支队服役，1998年至2